



尊敬的李金銓老師和師母

陳慧兒

陳慧兒，中大新聞與傳播學系1980年畢業生。1984年加入新聞界，2007年轉任公關工作。對李金銓、皇甫河旺、朱立及魏大公等老師當年的教導，銘記於心。

1976年我幸運地成為了中文大學新聞與傳播學系一年級的學生，之前從來沒有想過要加入新聞界的行列，只是一心想考入大學，做個大學生。比起同班同學我較年長，因為我已完成了兩年羅富國師範學院的課程，又當了兩年的小學老師。這也是我一入中大，就給書友仔叫做「老師」的原因吧。

1978年升上三年級，同學推選我當系會主席。那些年，發生了很多大事，在國內，周恩來和毛澤東相繼病逝，四人幫被抓，鄧小平復出搞四個現代化；在大學，來了些新面孔，其中一個是來自台灣的美國博士——Dr. CC Lee，李金銓博士。同學都很雀躍，急急去看他的樣子，又選修他教的大眾傳播理論課程。我就是CC筆下與中大結第一段因緣時的學生。

同學們對CC很仰慕，年輕學者，和師母及初生孩子來港任教，在大學談學問做研究，講傳播帝國主義（Media Imperialism）的理論，十分有型。CC又沒有架子，同學生打成一片。一些頑皮的同學笑他是「台灣飛仔」，他全不介意。有空，就請同學去他位於火炭落路下的家談政治，師母好客，我們當然是賴著不走。



與CC、師母及老同學等共聚舊。



前往宿舍探望CC與師母。

最難忘是大陸名記者陸鏗1978年初來了香港，新聞與傳播學系系會決定為他舉行了一個午餐會，這位人稱「陸大聲」的前輩真是語驚四座，大家都驚為天人，中國竟然有如此大膽敢言的記者。後來CC以陸鏗、蕭乾和劉賓雁為個案，寫了一篇「記者與時代相遇」的論文（載於《報人報國》一書），不知是否由此結緣。

CC是我畢業論文的指導老師，在他身上，我獲益良多，他常鼓勵同學大膽假設，勇於求證。後來他回美任教，大家聯絡少了。到他1994年回中大續第二次因緣時，我忙於採訪香港回歸的工作，時常中港兩地穿梭，見面的機會也不多。

CC和師母2002年再回香江定居，今次是去了城市大學任教。由2002至今，已經是16個年頭了。年多前，老師身體不適，要接受手術和治療，師母在旁照顧，兩人樂觀面對，堅毅無比。當時CC已經說這個合約完了，便回台休養了。

日子過得很快，CC和師母6月底就回老家，台北和香港只是一個小時的飛機，實在不遠。我知道老師和師母都心繫香港，以香港為第二個家。CC關心香港的新聞自由，也留意兩岸的傳播發展。在療養期間CC還不斷看書寫文章，從不言退，是我們一生的學習榜樣。